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1 SERIE 4 -avec corrigé- PrB. Boutabia-Chéraitia
Une cuve horizontale de section verticale carrée, de 10cm de cété, de
volume 10/ est séparée en deux compartiments égaux, séparés par
une cloison semi-perméable mobile, pouvant glisser sans frottement
le long de la cuve. Dans le compartiment (1), on verse une solution
de glucose a 0, 1mol/l. Dans le compartiment (2) une solution de
Na>S804 a 0,1mol/l. On libére la cloison mobile. Dans quel sens et de
combien elle se déplace?

Réponses (M A L )
©1 = Ogiucose = Calucase = 0. Losmoll T
NaySO4 — 2Na* + 503 NN N T
= @2 = 3CnNg,50, = 0.30smol/l a /L‘Ia

@] < Wy = H,0 : (1) — (2)= La cloison se Déplecerment

déplace de (2) — (1) de x.
Le flux d’eau s'arréte lorsque o = o)
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! Mosmoles 1 Vl —  Mosmoles
= = ) = —/——— 1 2
@ VJI Vi-a*x ! 41 :( ) 2)
! M osmoles w2 V> _ Mogmoles : a
W, = = D27 (0 = Lol f
2 v Va+a®x 2 o] @)
ro_ w1 Vi w2V, el B I
W, =0, = = a
1 2 Vi—a*x Vata?x ’ X
_ ;o Vo = = =
=X = Hrar = 0.25m V1 Vo=V = 5]
Exercice 2:

Soient deux compartiments (1) et (2) de méme volume 1/. Le
compartiment (1) contient 100mmol de N,CI et 2mmol d’'une macro-
molécule non dissociée, le compartiment (2) contient 99mmol de
KCI et 4mmol de la méme macromolécule.

1) Ces deux compartiments sont séparés par une membrane semi-
permeéable parfaite. Qu'observe-t-on?

2) Ces deux compartiments sont séparés par une membrane
perméable a I'eau et aux seuls ions minéraux. On envisage
successivement les flux ioniques puis les flux liquidiens.
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a)Comment vont se répartir les ions minéraux aprés un temps infini?

b)Si cette répartition est réalisée sans flux liquidien, le systéme peut
-il étre en équilibre? Pourquoi?

¢) Comment faudrait-il agir sur le systéme pour que les niveaux des
deux compartiments ne changent pas? On admettra qu’a la
température de I'expérience, une mole de soluté par litre développe
une pression osmotique de 24atm.
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Réponses

1 = (1) (2)
S gfrab]l: %2’?:)”00:3;01/1 [[1;}]2;49?22(;;2/1 NaC1l; = 100mmoll
S/ [Cr], = 100mmolit |[CI-1, = 99mmol/i |KCT]; = 99mmollf

< La membrane est semi-perméable — Pas de flux ionique.
= o] =01(Pr)+ o (Na*)+ o 1(Cl7)= 2+ 100 + 100 = 202mosmol/l

7 = @2(Pr) + @2(KY) + 02(CI7 )= 4499 + 99 = 202mosmol/l
®1 = 0, = pas de flux d’eau
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2) a) (1) 2)
g [Pr], = 2mmol/l [Pr], = 4mmol/l
S|[Na*], = 50mmol/l |[Na~], = 50mmol/l C. = CitCy
2ICl ], = 99.5mmol/l |[Cl™], = 99.5mmol/l ® T2
SI[K*1, = 49.5mmol/l |[K*], = 49.5mmol/l

o1 = 01(Pr)+o(Na™) + @,(Cl7) + @1 (K") = 201mosmol/l
@2 = @2(Pr) + @2(Na™) + 2(CI7) + @2(K* )= 203mosmol/l
®y > w; = H,0 : (1) — (2), sans ce flux d'eau le systéme ne peut
pas étre en équilibre.
c¢) Il faut empécher le flux d’eau en appliquant une pression P :
Pdesensoppséa mog — P :(2) — (1)
P = T osm
Tosm = ( Wl — G)l)RT = (QQ(PT) — CDl(PT))RT = ([PI‘]2 — [PI‘] 1 )RT
[Pr], — [Pr], = 2mmol/l
1mol/l développe 24atm = 2mmol/l développent 48matm— P = A8matm
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Un récipient est séparé en deux compartiments (1) et (2) par une
membrane dialysante. On verse dans chacun d’eux une solution de
NaCl différente, et dans I'un d’eux une solution d’'une macro-
molécule non-diffusible mais électrolytique. A I'équilibre on a:
[N;1,.[CI7], = 0,16( osmol/l)*;[CI~], = 0,457 osmol/l.

1) Calculer [N7],-

2) De quel cété se trouve la macromolécule chargée? Préciser le
signe de sa charge et calculer son osmolarité sachant que la valeur
absolue de sa valence est 18.

3) Calculer la pression osmotique exercée par un compartiment sur
'autre, a la température de 17°.

4) Calculer le potentiel de Donnan ainsi que le champ trans-

membranaire, sachant que I'épaisseur de la membrane est de 10:m.

Représenter ce champ sur un shéma.
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Réponses

1) Relation d’équilibre de Donnan:

1 m T 1 g Nl g [Cr, Na*),  [CF],

g = gy T, T T, T me, T e
[Na~],[CT-] .

= [Na*], = =G = g5y = 0-350smolll

2) [Na*], # [CI"], = Pr dans (2) et chargée positivement, en effet:
— Electroneutralité dans (1) : C;, = Cy,

C: = Ce(Na¥) = \+1\[Na+]l = [J\Tar“’]1

Cz, = Co(CI) = -1[[CF], =[],

Ci =C; = [Na*], = [CI"],= m = J0.16 = 0.40smol/l
— Electroneutralité dans (2) : C;, = C,

Co,(Na) = [Na*],

Ce,(CI7) = [CI7],

Ce,(Na*) < C,,(CI") = Prdans (2) et chargée positivement : Pr

1B+
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C;, =C;,

— Coy(Na* ) + Co,(Pr1%%) = C,,(CI)
— [Na*], + 18[Pr1%] = [CI"],

[CF],~[Na*],

= [Pri¥] = =

= 6mmol/l = wps. = 6mosmol/l

3o <oy = A (1) — (2)
Am = AoRT = (Aw; + w,)RT
= [(@2,- + 02 =01, — 01, ) + @2, | RT
= [(350 + 457 — 400 — 400) + 6] x 8.31 x (273 + 17) = 31328Pa
HPr¥dans (2) > E: (2) > (1)= V2> I
— potentiel de la membrane: V; — V> = —£L1n % _,(1) (2)
On applique pour Na*: ) E

Vi—Vy = -2 10 20 _ 003337 = =3.33mV .m

(+1)F [Na™], -
E - _ V1;V2 — 333?1)?:: — 333V/’m @ G)




